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у корпус, ПУД (пробивний удар дулібом) - прямий 
удар від грудей. 

Удари ногами: ПАН (прямий удар, атакуючий 
ногою) - удар ногою вперед; БУС (боковий удар 
ступнею) - удар ногою в сторону. 

Техніка ударів нагадує рухи із українського танцю 
гопак, тому й терміни зазвичай запозичуються саме 
звідти. Кидки поділяються на певні групи: кидки-
перевороти, підбивання, збивання, збивання підсі-
канням тощо. Кидки-підсічки називають «косою», 
ряд кидків через тазовий пояс - «черес», кидки через 
плечовий пояс - «раменні» (від слова рама - плечі). 

Нами наведено лише основні терміни, хоча на-
справді їх надзвичайно багато. Знання означеної тер-
мінології допоможе краще зрозуміти систему бойо-
вих мистецтв загалом. 

Висновки. Історичний аналіз розвитку коза-
цьких единоборств свідчить, що наші предки мали 
неабиякий рівень розвитку фізичної підготовки та 
бойових мистецтв, що зумовлювалося насамперед 
культурною та духовною досконалістю особистості. 
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МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ 
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ 

У статті досліджено основні фактори впливу 
на процес формування професійної компетентності 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту. 
Проаналізовано ринок праці та визначено вимоги, які 
ставляться до спортивних менеджерів в умовах сьо-
годення. Встановлено фактори впливу, які визнача-
ють реальні можливості та передумови формування 
професійної компетентності майбутніх спортивних 
менеджерів у ВНЗ, що дозволить їм бути конкурент-
ними як на вітчизняному, так і на міжнародному 
ринках праці. 

Ключові слова: професійна компетентність, 
фактори впиту, спортивний менеджер, фізична куль-
тура і спорт, ринок праці. 
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В статье исследованьї основньїе фактори влия-
ния на процесе формирования профессиональной ком-
петентности будущих менеджеров физической куль-
тури а спорта. Проанапизированринок труда и опре-
деленьї требования, которьіе ставятся к спортивним 
менеджерам сегодня. Установленьї фактори влияния, 
определяющие реальньїе возможности и предпосшки 
формирования профессиональной компетентности 
будущих спортивних менеджеров в вузах, что позво-
лиш им бить конкурентними как на отечественном, 
так и международном ринках труда. 

Ключевьіе слова: професіональная кампетент-
ность, фактори влияния. спортивний менеджер, 
физическая культура и спорт, ринок труда. 
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Тке Ьахіс /асіогх іп/іиепсіщ ІІіе ргосехх о//оппа-
ііоп о/ рго/еххіопаї сотреіепсе о//иіиге тапа^егх о/ 
ркухісаі сиііиге апсі прогін аге ітехіщаіесі. Тке ІаЬог 
тагкеї ках Ьееп апаїуіесі апсі іке гециігетепіх хеі Ьу 
хрогіх тапа%егх іп Іке ргехепі сотійіоп.ч аге сіфпесі 
Тке ігфшпсе /асіогх аге сіеіеппіпесі. м'кіск сіеіегтіпе 
іке геаі роххіЬШііех апсі ргегес/иіхіїех /ог іке /огтаїіоп 
о/рго/еххіопаї сотреіепсе оЦшиге хропи тапа%егх іп 
кі%кег есіисаііопаї ітіїШіот, м'кіск тії аІІом> ікет іо 
Ье сотреШіхе Ьоїк оп іке сіотехііс апсі іпіетаїіопаї 
ІаЬог тагкеї а. 

Кеу и>ог(Іх: рго/еххіопаї сотреіепсе, /асіогх о/ 
іпЦиепсе, хрогіх тапа%ег, ркухісаі сиііиге апсі хрогіх, 
ІаЬог тагкеї. 

Постановка проблеми. На сьогодні особливу 
увагу педагогічних досліджень сконцентровано на 
проблемі формування професійної компетентності 
менеджерів різних професій, зокрема й менеджерів 
фізичної культури і спорту. Це зумовлено значними 
змінами, що відбуваються на сучасному етапі розвит-
ку України і залежать від ряду факторів впливу, які 
висувають вимоги до сучасних випускників вищих 
навчальних закладів. 

Вагомість формування професійної компетент-
ності у майбутніх менеджерів фізичної культури і 
спорту вирізняється особливістю їх професійних 
обов'язків, інтенсивно зростаючими вимогами на-
ціонального та міжнародного ринкового середовища 
до професійної компетентності та формування в них 
професіональних особистісних якостей та набутих 
знань. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Важ-
ливі риси та якості професійної компетентності ме-
неджерів, що формувалися в умовах сучасного розвит-
ку країни, досліджувалися значною кількістю вчених 
(Г. Кот, В. 'Герещенко, М. Виноградський, С. Коз-
ловська, Г. Падерець, І. Чубаєва, Л. Довгань, Л. Скі-
біцька, Д. Смоленніков, В. Розанова, В. Козубенко, 
Л. Дідковська, Й. Завадський, О. Леонтьєва, Ю. Лав-
рикова, І. Сінова. О. Володько. Т. Клімович та ін.). 
У їх наукових працях підкреслюється, що профе-
сійна компетентність менеджерів насамперед зале-
жить не лише від рівня їх здібностей, а й від якості 
початкової професійної підготовки та самовдоскона-
лення [4, с. 57]. 

Окремі питання професійної підготовки, форму-
вання професійної компетентності, конкурентоспро-
можності її затребуваності фахівців на сучасному 
ринку праці знайшли висвітлення в роботах С. Ба-
тишева, Н. Бідюк, Т. Десятова, Д. Костюка, Н. Нич-
кало, О. Новікова. Т. Сулими та ін. Проблеми взає-
модії держави і бізнесу у сфері фізичної культури і 
спорту аналізувалися у працях таких науковців, як 
Ю. Мічуда, М. Дутчак, М. Авксентьєв, С. Грищенко, 
Е. Зусман, А. Сорокін, О. Левковець, О. Петрикова, 
Б. Бояринцев, В. Джуха та ін. Зокрема, у роботах 
Ю. Мічуди розглядаються закономірності функціо-
нування галузі фізичної культури й спорту в умовах 
ринку, проблеми розвитку підприємництва в галузі 
спорту для всіх [8]. Однак варто зазначити, що в ціло-
му дослідження питань формування професійної ком-
петентності фахівців у сфері спорту переважно но-
сять фрагментарний характер, зокрема залишаються 
недостатньо дослідженими особливості формування 

їх професійної компетентності в умовах ринкових 
перетворень. Дослідження цієї проблеми в контексті 
викликів сьогодення є актуальним і своєчасним. 

Мета статті-розкрити сутність і зміст основних 
факторів впливу на формування професійної ком-
петенції майбутніх менеджерів фізичної культури і 
спорту. 

Виклад основного матеріалу. На процес фор-
мування професійної компетентності майбутніх ме-
неджерів фізичної культури і спорту впливають як 
зовнішні, так і внутрішні фактори. До зовнішніх фак-
торів слід віднести ті, що зумовлюють зміст підготов-
ки, визначають логіку поведінки і саморозвитку осо-
бистості майбутнього менеджера фізичної культури і 
спорту. Це насамперед - стан економічного розвит-
ку країни, регіону, коли з'являється на ринку праці 
підвищений попит на кваліфікованих спеціалістів для 
цієї сфери. Значним зовнішнім фактором, що впливає 
на якість формування професійної компетентності 
спортивного менеджера, є вимоги роботодавців до 
рівня їх підготовки у вищих навчальних закладах, 
рівень психолого-педагогічної готовності до роботи 
в умовах динаміки змін ринку праці. Внутрішні фак-
тори формування професійної компетентності - це 
установки, потреби, інтереси майбутніх спортивних 
менеджерів, які формуються в умовах ринку освіти 
і визначають їх ставлення до себе й навколишнього 
середовища, у тому числі їх мотиваційна готовність 
до професійної мобільності, рівень знань, умінь, на-
вичок та компетенцій, а також рівень адаптивності 
тощо. 

Розглянемо, чим обумовлена роль зовнішнього 
фактора впливу на процес формування професійної 
компетентності майбутнього менеджера фізичної 
культури і спорту. Об'єктивними передумовами при 
цьому виступають вимоги національного і міжна-
родного ринків праці. Динаміка розвитку сучасного 
ринку праці потребує не лише глибоких теоретич-
них знань майбутніх менеджерів фізичної культури 
і спорту, а й формування в них професійної компе-
тентності, здатності самостійно її застосовувати в не-
стандартних життєвих ситуаціях. Нині ринок праці 
диктує нові вимоги до якості та рівня професійної 
підготовки високоосвічених, компетентних фахівців, 
спроможних застосовувати знання та вміння в різних 
напрямах своєї діяльності [9; 10]. 

Професійна компетентність менеджерів фізичної 
культури і спорту спрямована на гнучкість, швидку 
орієнтацію в їх професії, конкурентоспроможності на 
ринку праці, готовність до підвищення кваліфікації, 
перекваліфікації- та самоосвіти. У період переходу 
до ринкової економіки, коли країна перебуває в по-
шуку економічних і соціальних пріоритетів, характе-
ризується нестабільністю, актуальним постає питан-
ня: чи здатний сучасний менеджер фізичної культури 
і спорту взяти на себе відповідальність щодо свого 
майбутнього та як у майбутньому він визначатиме 
життєві пріоритети і здатність самостійного вибору 
своєї професійної діяльності. 

Зазначимо, що в умовах конкуренції на ринку пра-
ці спортивний менеджер повинен володіти відповід-
ним рівнем професійної компетентності, вміти креа-
тивно і самостійно вирішувати будь-яке професійне 
завдання, що значною мірою залежатиме від набутих 
ним сучасних економічних знань, які базуються на 
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глибокій теоретичній підготовці, здатності стратегіч-
но мислити й ефективно діяти в системі ринкової еко-
номіки. Характерні риси професійної компетентності 
менеджерів фізичної культури і спорту формуються 
відповідно до потреб ринку праці, а їх постійна ко-
рекція відбувається залежно від стану цього ринку. 
Більшість роботодавців переконані, що для більшості 
випускників навчальних закладів характерна не над-
то висока професійна компетентність, тобто вони є 
недостатньо кваліфікованими, не мають практичних 
навичок і не можуть виконувати на належному рівні 
поставлені завдання. За таких умов ринок праці, на 
думку Д. Шевченка [17], фактично перетворюється 
на «ланцюжок очікувань», який розставляє претен-
дентів на робочі місця залежно від рівня освіти. Най-
менш освічені претенденти постійно відтісняються, 
поступово створюючи вторинний ринок праці. 

Потенційного роботодавця сьогодні цікавить 
насамперед не диплом з оцінками колишнього ви-
пускника. а ті якості, які йому притаманні. До пре-
тендентів на робочі місця в галузі фізичної культури 
і спорту висуваються певні умови, зокрема сформо-
ваність щодо професійних якостей, поведінкових 
вчинків та виконавчих дій. Роботодавець визначає аб-
солютність переваг професійної компетентності од-
ного представника з багатьох інших претендентів на 
місце роботи, достатність його знань за допомогою 
різних показників для компетентного виконання про-
фесійних функцій. Це окреслює потреби ринку пра-
ці щодо формування належного рівня професійної 
компетентності майбутніх спортивних менеджерів. 
Лише завдяки ефективній взаємодії роботодавців з 
освітнім сектором можна суттєво скоротити розрив 
між якістю освіти цих фахівців і реальними потреба-
ми ринку праці [11]. 

Активний перехід до ринку праці вимагає таких 
технологій спеціальної підготовки майбутніх мене-
джерів фізичної культури і спорту у вищих навчаль-
них закладах, які б дозволили їм досягти високого 
рівня конкурентоспроможності вже на початку своєї 
професійної діяльності [8]. Водночас конкуренція 
на ринку праці актуалізує потребу у формуванні 
професійної компетентності фахівців, які повинні 
володіти якостями особистішого характеру і мати 
спеціальні знання та вміння у сфері професійної 
діяльності. Практика сучасної ринкової економіки 
свідчить, що саме конкурентоспроможність, про-
фесіоналізм і компетентність фахівця - це ті якості, 
від яких залежать їх життєві й професійні успіхи. 

На сучасному етапі розвитку ринкових відно-
син спортивний менеджер стикається з необхідністю 
вирішувати економічні проблеми, що виникають у 
процесі надання ним фізкультурно-спортивних, фіз-
культурно-оздоровчих або видовищних послуг. Саме 
тому спортивним менеджерам для формування їх 
професійної компетентності необхідні економічні 
знання та вміння, які б дозволяли найбільш ефектив-
но виконувати свої професійні обов'язки. 

Сьогодні досить інтенсивно відбувається процес 
інтеграції українського ринку праці у світовий. І це 
значною мірою сприяє підвищенню темпів соціаль-
но-економічного розвитку України [13]. Вони дода-
ють національному ринку праці інноваційного харак-
теру, що, як відомо, впливає на процес формування 
професійної компетентності спортивних менеджерів 

та їх працевлаштування відповідно до попиту на між-
народному ринку праці. Ці фактори свідчать, що про-
фесійні послуги спортивних менеджерів нині стають 
одним із найбільш бажаних ринкових продуктів. 

Слід зазначити, що формування ринкових від-
носин в Україні відбувається під впливом переваж-
но негативних чинників, які відповідним чином 
відображаються на формуванні професійної ком-
петентності менеджерів фізичної культури і спорту. 
На це впливає низький рівень попиту населення на 
послуги, що надаються фізкультурно-спортивними 
організаціями. Так, за роки незалежності в Україні 
кількість потенційних покупців фізкультурно-оздо-
ровчих та спортивно-оздоровчих послуг збільшила-
ся лише на 7,7%, що, як відомо, не сприяє динаміч-
ному розвитку відповідного сегмента національного 
ринку фізичної культури і спорту. За офіційними 
даними, на 2014 рік в Україні фізичною культурою 
і спортом займалося всього 12,95% населення [16]. 
При цьому спостерігається малопомітна тенденція 
до зростання кількості осіб, які б бажали присвяти-
ти свій вільний час заняттям фізичною культурою і 
спортом. 

Ринок фізичної культури і спорту оперативно 
реагує на гарантований навчальним закладом рівень 
знань, умінь і навичок майбутнього менеджера, його 
здатність реалізувати отримані знання на практи-
ці. Постійні зміни ринкової кон'юнктури диктують 
значну залежність і чутливість спортивних мене-
джерів до реалізації послуг фізичної культури й 
спорту, які багато в чому обумовлені модою та мін-
ливим світосприйняттям щодо сучасного престиж-
ного стилю життя. Ці обставини створюють певні 
труднощі в реалізації їх професійної компетентності, 
оскільки висувають значні вимоги до аналізу та про-
гнозування ринкових факторів попиту на послуги, 
збільшують ступінь ризиків від непередбачуваних 
змін на ринку праці. 

Ефективна професійна діяльність менеджерів у 
галузі фізичної культури і спорту можлива лише за 
наявності певного рівня їх професійної компетент-
ності в умовах функціонування підприємницького 
середовища, тобто ринкової системи відносин. Це ви-
являється під час діяльності спортивних менеджерів 
у процесі реалізації завдань організації та проведення 
спортивних змагань і видовищ, які передбачають спор-
тивні та оздоровчі заходи для учасників кросів, мара-
фонів, турнірів зі спортивних ігор; спортивних свят; 
спортивно-видовищних заходів, показових виступів 
видатних спортсменів і представників спортивних 
закладів. Проведення занять із фізичної культури і 
спорту передбачає їх уміння та організацію роботи 
в групах загальної фізичної підготовки й оздоровчої 
фізичної культури; необхідності розробки індивіду-
альних (групових) рекомендацій щодо режиму занять; 
реалізації змагань у навчальних групах, командах, 
школах і клубах за видами спорту та ін. [7, с. 51]. 

З одного боку, глобалізація в сучасних ринкових 
умовах є умовою функціонування ринку праці, а з ін-
шого - визначає закономірність щодо формування на-
лежного рівня професійної компетентності спортив-
них менеджерів, рівень їх конкурентоспроможності. 
У цілому це актуалізує важливість визначення основ-
них векторів впливу на динаміку зміни на ринку пра-
ці та вдосконалення професійної компетентності цих 
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фахівців, що дозволить ідентифікувати позитивні та 
негативні наслідки цього впливу. 

Проаналізувавши недоліки формування профе-
сійної компетентності майбутніх менеджерів фізич-
ної культури і спорту, можемо зауважити, що, врахо-
вуючи специфіку сучасного ринку та глобалізаційні 
впливи, вдосконалення їх професійної компетент-
ності слід здійснювати за такими напрямами: 

- розвивати в менеджерів здатність стратегічно 
мислити та приймати самостійні рішення, вміння в 
сучасних умовах упроваджувати інноваційні продук-
ти та пропонувати на ринку власний продукт; 

- покращувати комунікацію між партнерами, ви-
користовувати технологічні інновації, нововведен-
ня для отримання конкурентної переваги на певних 
сегментах ринку, формувати в них потребу в команд-
ній роботі та виховувати позитивне ставлення до 
крос-культурної взаємодії; 

- залучати результативні крос-культурні техноло-
гії, що створюватимуть умови для закріплення знань, 
визначення цінностей, набуття досвіду з різноманіт-
них зовнішніх і внутрішніх культурних джерел та 
трансформуватимуть їх у поведінку та надання послуг. 

Означені технології передбачають формування 
належної комунікативної компетентності. 

Важливість формування професійної компетент-
ності в майбутніх менеджерів фізичної культури і 
спорту відзначається специфікою їх професійних 
обов'язків, які мають відповідати інтенсивно зроста-
ючим вимогам міжнародного ринкового середовища 
до професійної компетентності означених фахівців і 
формування в них фахових особистісних якостей та 
теоретичних і практичних знань [2]. Тому, на нашу 
думку, основними шляхами формування професій-
ної компетентності спортивного менеджера є пе-
редбачення державних, економічних, соціальних і 
особистісних потреб за умови, що ці процеси відбу-
ватимуться під час інтернаціоналізації, глобалізації й 
модернізації ринку праці. 

До внутрішніх факторів впливу, які визначають 
процес формування професійної компетентності 
майбутніх спортивних менеджерів, слід віднести 
взаємозв'язки між ринком праці та ринком освітніх 
послуг у сфері фізичної культури і спорту. За визна-
ченням Д. Шевченка, «ринок освітніх послуг - це всі 
потенційні споживачі, які прагнуть задовольнити свої 
потреби в освіті, здатні вступити у відносини обміну 
з продавцем» [17]. Означене визначення відображає 
сутність вимог ринку освітніх послуг і до спортивних 
фахівців. Реальному аналізу змісту явища, що розгля-
дається, сприяє визначення, яке пропонує О. Кузьмі-
на: «Ринок освітніх послуг є системою економічних 
відносин, які складаються між виробниками освіт-
ніх послуг, споживачами і посередниками з приводу 
вжитку цих послуг» [5, с. 105]. 

Ринок освітніх послуг сьогодні виконує такі ос-
новні функції: 

- надає суб'єктам ринку інформацію щодо попи-
ту і пропозиції стосовно професійних спеціалістів 
для різних галузей економіки країни; 

- забезпечує конкуренцію освітніх послуг та 
освітніх установ; 

- сприяє процесу збалансованого відтворення і 
перерозподілу висококваліфікованих кадрів; 

- вирівнює попит і пропозицію на фахівців із до-
статнім рівнем професійної компетентності [6]. 

Сьогодні перед системою вищої освіти постають 
завдання, пов'язані не лише із задоволенням нагаль-
них економічних потреб держави у кваліфікованих ка-
драх. а й із її інтеграцією у світовий освітній простір. 
Необхідність інтегрування України у міжнародний 
соціальний простір, зміни на ринку праці вимагають 
перегляду підходів щодо підготовки фахівців у ВНЗ 
та моніторингу якості здійснюваних заходів. 

На думку О. Тимошенка [15], прагнення держа-
ви інтегруватися у європейський освітній простір 
потребує переосмислення змісту, завдань і функцій 
оптимізації професійної підготовки майбутніх мене-
джерів фізичної культури у вищій школі. Це значною 
мірою сприятиме належному формуванню професій-
ної компетентності майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту. 

На сучасному етапі під впливом цивілізаційних 
трансформацій в освіті відбуваються зрушення, які 
характеризуються активними змінами в глобальному 
освітньому просторі, інтернаціоналізацією процесу 
входження національних освітніх інституцій у гло-
бальний освітній простір, інноваційним характером 
діяльності освітніх інституцій. Це. на думку Л. Су-
щенко [14]. сприятиме вдосконаленню процесу фор-
мування професійної компетентності майбутніх ме-
неджерів фізичної культури і спорту. 

За умов інтеграції ринкових відносин в Україні, 
як ми вже зазначали, реально відбувається інтен-
сифікація економічної, зокрема й підприємницької, 
діяльності. Завдяки цьому кардинально змінюються 
вимоги до професійної підготовки менеджерів із фі-
зичної культури -і спорту. Студенти під час навчання 
у виші повинні засвоїти не лише базові знання що 
стосуються ринкової економіки, а й розвинути стра-
тегічне мислення, засвоїти організаційну культуру, 
поведінку та самоідентифікацію в галузі професійної 
діяльності, виявити ознаки сформованої професійної 
компетентності [12]. 

У нових умовах українські ВНЗ мають підтри-
мувати зворотний зв'язок із потенційними робото-
давцями та враховувати їх побажання щодо про-
фесійно-кваліфікаційних якостей, рівня професійної 
компетентності майбутніх менеджерів. Це вимагає 
утворення при вищих навчальних закладах певних 
служб, які б здійснювали наступні функції: 

- моніторинг ринку праці щодо попиту кваліфіко-
ваних фахівців, пошук потенційних роботодавців, 
укладання договорів про цільову підготовку мене-
джерів для визначених спортивних організацій; 

- пошук організації для проходження с тудентами 
виробничої практики з перспективою подальшого 
працевлаштування: 

- залучення представників зацікавлених груп із 
метою визначення змісту освіти та професійних ха-
рактеристик майбутніх менеджерів; 

- упровадження експертного опитування серед 
керівного персоналу організацій, де працюють ви-
пускники певного вишу, з метою отримання інформа-
ції про «слабкі місця» в підготовці майбутніх мене-
джерів щодо виконання своїх професійних обов'язків. 

Варто зауважити, що втрата Україною контролю 
над тимчасово окупованими територіями Автономної 
Республіки Крим та м. Севастополя, районом прове-
дення антитерористичної операції в Донецькій та Лу-
ганській областях безпосередньо вплинула на стан та 
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розвиток національної системи освіти через звужен-
ня ресурсного забезпечення вищої освіти і виникнен-
ня потреби регулювання освіти мігрантів. Частина 12 
статті І Закону України «Про внесення змін до Зако-
ну України «Про забезпечення прав і свобод грома-
дян та правовий режим на тимчасово окупованій те-
риторії України» № 1635-11 від 12.08.2014 року щодо 
місця перебування та права на освіту встановлює, що 
«громадяни України, які проживають на тимчасово 
окупованій території, мають право на здобуття або 
продовження здобуття певного освітнього рівня на 
території інших регіонів України за рахунок коштів 
державного бюджету з наданням місць у гуртожитках 
на час навчання» [3]. 

У Всесвітній доповіді ЮНЕСКО з моніторингу 
освіти зазначено: «Країни, що втягнуті в конфлікт, 
найбільш віддалені від досягнення цілей освіти для 
всіх, однак проблеми в гану з і освіти, що стоять перед 
ними, не знаходять відображення в доповідях ЕРА. 
Прихована криза в освіті, з якою стикнулися ці краї-
ни, є глобальним викликом, що потребує дій з боку 
міжнародної спільноти» [19]. Збройний конфлікт не 
лише підриває перспективи активізації економіч-
ного росту країни, а й посилює нерівність, відчай і 
незадоволення потенційних студентів в отриманні 
належної освіти. 

Означені вище обставини свідчать про усклад-
нення проблеми підготовки спортивних менеджерів 
та їх професійної компетентності в системі вищої 
освіти України. Вони впливають на необхідність 
комплексного реформування вищої освіти, зміни на-
явної системи підготовки спортивних менеджерів, 
утвердження визначальної ролі та функцій ВНЗ у 
процесі реалізації завдань формування професійної 
компетентності цих фахівців. 

Таким чином, складний період в економіці Украї-
ни загалом та пов'язані з політичною ситуацією в 
країні глобалізація економічних і соціальних процесів 
зокрема зумовлюють появу нових вимог до організа-
ції освітньої системи. Зокрема, це стосується форму-
вання професійної компетентності у ході підготовки 
майбутніх спортивних менеджерів. Перед ВНЗ постає 
завдання - підвищувати кваліфікацію та майстерність 
цих спеціалістів із метою їх швидкої адаптації в непе-
редбачуваних і мінливих умовах сьогодення. 

Зазначимо, що на результативність діяльності 
спортивних менеджерів в означеній сфері впливає 
насамперед рівень сформованості професійних нави-
чок і здібностей цих фахівців, їх уміння розвиватися 
паралельно з рівнем конкуренції на ринку праці, яка 
вимагає від випускника вищої школи не лише висо-
кого кваліфікаційного рівня, а й уміння адаптуватися 
в умовах економічної нестабільності країни. Тому 
перед вищими навчальними закладами, які готують 
майбутніх спортивних фахівців, постає завдання 
сформувати в студентів квазіпрофесійні навички. 
Повільне реагування системи освіти на проблемати-
ку розвитку професійної компетентності призведе до 
зниження конкурентоспроможності менеджерів фі-
зичної культури і спорту на ринку праці. 

На сучасному етапі розвитку України в умовах 
активного реформування освітньої й соціокультур-
ної сфер, інтеграції українських вищих навчальних 
закладів у загальноєвропейський освітній простір 
назріла необхідність пошуку нових ефективних шля-
хів та засобів удосконалення процесу формування 

професійної компетентності майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту. 

Підготовка спортивних менеджерів в Україні 
в контексті сучасних світових тенденцій розвитку 
освіти свідчить про необхідність реформування си-
стеми менеджерської вищої освіти, яка перебуває у 
постійній динаміці ринкових відносин [1]. Аналіз 
стану формування професійної компетентності май-
бутніх менеджерів фізичної культури і спорту у ВНЗ 
України дозволяє констатувати наявні суперечності 
між потребами ринку праці щодо підготовки цих 
фахівців, сформованої професійної позиції, спрямо-
ваної на конструктивне вирішення професійних про-
блем, конкурентоспроможність на сучасному ринку 
праці й одночасно на недостатню теоретичну і прак-
тичну розробленість ефективних способів формуван-
ня такої позиції в студентів. 

Вища освіта покликана не лише оперативно реа-
гувати на зміни в суспільстві, адаптуватися до його 
мінливих вимог і потреб, а й впливати на стан фор-
мування професійної компетентності цих фахівців. 
Підвищення професійної компетентності менеджерів 
фізичної культури і спорту стає ключовим елементом 
у діяльності ВНЗ у справі забезпечення їх конкурен-
тоспроможності на світовому ринку праці. Спор-
тивний менеджер має відповідати європейському та 
світовому рівням компетентності працівників означе-
ної сфери. 

Проведене дослідження дозволяє встановити по-
зитивні та негативні результати впливу ринку праці 
на процес формування професійної компетентності 
менеджерів фізичної культури і спорту. Розглянуті 
вище фактори не лише визначають реальні можли-
вості, передумови формування професійної ком-
петентності майбутніх спортивних менеджерів на 
кожному етапі їх формування, а й конкретні вимоги 
ринку праці, які дозволяють робити висновки стосов-
но рівня професійної компетентності та перспектив 
його подальшого розвитку. 

Фактори формування професійної компетент-
ності майбутніх менеджерів фізичної культури і 
спорту в умовах ринку праці свідчать, що вони є взає-
мопов'язаними, а їх сукупна дія створює належні пе-
редумови для вдосконалення процесу підготовки цих 
фахівців у системі вищої освіти України. 

Параметри, які сформувалися під впливом на-
ведених факторів, характеризують сучасний стан 
формування професійної компетентності спортив-
них менеджерів залежно від стану українського і 
міжнародного ринків праці. На сьогодні він харак-
теризується низьким рівнем попиту на цих фахів-
ців; обмеженістю пропозицій на них, що пов'язано 
з невисокою якістю підготовки у ВНЗ; повільними 
темпами формування необхідних компонентів галу-
зевого ринку внаслідок негативного впливу на сферу 
фізичної культури і спорту зовнішнього економічно-
го середовища. 

Висновки. Проведений аналіз факторів впливу 
на рівень формування професійної компетентності 
спортивних менеджерів дозволяє зробити висновок, 
що в Україні існують передумови, аби врахувати їх 
наслідки для підвищення ефективності підготовки 
цих фахівців шляхом реалізації вимог ринку праці до 
функціонування та розвитку галузі фізичної культури 
і спорту. 
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Визначальними серед них, на нашу думку, є: за-
гальна спрямованість діяльності ВНЗ на формування 
професійної компетентності спортивних менеджерів 
відповідно до ринкової економічної ситуації; необ-
хідність урахування усталених традицій у справі 
залучення населення до занять фізичною культурою 
і спортом, а також до відвідування спортивно-видо-
вищних заходів, які спрямовані на підвищення попи-
ту на цих фахівців; упровадження в країні сучасної 
моделі освітньої політики з метою підготовки висо-
копрофесійних спеціалістів для сфери фізичної куль-
тури і спорту. 

Сьогодні вищі навчальні заклади не можуть об-
межуватися підготовкою спортивних менеджерів 
лише для місцевого чи національного ринків праці. 
Увесь світ стає відкритим для студентів, а це означає, 
що ВНЗ мають забезпечити їх конкурентоспромож-
ність на світовому ринку праці. Передумовою цього 
є належна відкритість навчальних закладів, їх готов-
ність до реальної співпраці з бізнесом, толерантність 
та інтернаціоналізація. 

Можна стверджувати, що формування професій-
ної компетентності менеджерів фізичної культури 
і спорту в умовах національного та міжнародного 
ринкового середовища має базуватися на застосу-
ванні компетентнісного підходу з обґрунтуванням 
належних освітніх цілей і мотивів. Сучасні запити 
ринку праці щодо результативності освітніх систем 
покликані активізувати рух до формування змісту 
освіти саме на компетентнісній основі, що обумо-
вить потребу розробки технологій оцінювання рівня 
компетентностей та компетенцій, що, на нашу дум-
ку, передбачає оновлення змісту, форм та методів 
професійно-зорієнтованого навчання у ВНЗ, коорди-
націю навчально-виховної діяльності, яка має бути 
спрямована на формування ринкових цінностей, 
конкурентоспроможність цих фахівців на сучасно-
му ринку праці, їх адаптацію до сучасних умов про-
фесійної діяльності, готовність фахівців до розв'я-
зання реальних професійних завдань і проблем. 
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